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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

060106 Tehnologii inovaționale de monitorizare a nivelului de pregătire a sportivilor din loturile 

naționale ale Republicii Moldova la probele de sport olimpice, dr. hab. MANOLACHI Victor, 

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Centrul de Cercetare în Educația Fizică și Sport al 

Universității de Stat din Moldova, perfectat în baza audierii raportului științific anual al 

implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe 

Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 27 februarie 

2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. hab. MANOLACHI Victor. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Bine” (punctaj calculat – 24,6). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

În baza analizei datelor contemporane obiective despre tehnologiile pregătirii sportive în 

diferite perioade și etape ale pregătirii sportive, au fost identificate, discutate cu specialiștii 

practicieni (antrenori, manageri sportivi) și aplicate în practica de antrenament, în condiții reale 

de desfășurare a acestora, mijloacele și metodele eficiente de pregătire. De asemenea, au fost 

selectate, verificate și sistematizate testele de evaluare a nivelului pregătirii psihomotrice (testele 

fizice de evaluare a nivelului de psihomotricitate general și specific (capacitățile de viteză, forță-

viteză; forță-viteză-rezistență, forță explozivă etc.), precum și nivelul dezvoltării somatice și 

funcționale al organismului (compoziția corporală (tehnologia japoneză Tanita), oxigenarea 

sângelui, capacitatea vitală a plămânilor, cantitatea de acid lactic în sânge; hemoglobina și 

hematocritul sângelui). 

Au fost înregistrate, analizate și sistematizate materialele factologice a 30 de sportivi ai 

Loturilor Naționale de Lupte, Judo, și Atletism ale RM (30 de sportivi); rezultatele obținute au 

permis evaluarea obiectivă a nivelului pregătirii psihomotrice în concordanță cu caracteristicile-

model ca, ulterior, să fie prognozate rezultatele obținute de sportivii monitorizați la competițiile 

de cel mai înalt rang. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 
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În perioada de referință - 2025, membrii echipei de cercetare au elaborat și publicat o 

lucrare metodică, trei articole cu factor de impact (Scopus), două articole în lucrările 

conferințelor științifice internaționale din Republica Moldova, un articol în România (Galați) și 

un articol în Federația Rusă (Sankt Petersburg).  

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

A fost obținută o adeverință privind înscrierea obiectelor dreptului de autor și ale 

drepturilor conexe. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Toți 4 membri ai proiectului dețin titlul de dr. hab. și dr. Ponderea tinerilor cercetători din 

totalul membrilor echipei de subprogram este de 0%. 

Concluzii, recomandări:  

Activitățile planificate în cadrul subprogramului de cercetare „Tehnologii inovaționale de 

monitorizare a nivelului de pregătire a sportivilor din loturile naționale ale Republicii Moldova la 

probele de sport olimpice” au fost realizate integral în perioada de referință. Pe parcursul etapei 

colaboratorii subprogramului au asigurat o asistență permanentă științifico-metodică antrenorilor, 

medicilor sportivi, sportivilor, tehnicienilor, care activează în domeniul sportului de performanță. 

Cu suportul Federației de Atletism din Republica Moldova, a fost organizat Seminarul științifico-

metodic, cu aplicații practice,  de pregătire a arbitrilor de atletism. De asemenea, au fost testați 

peste 30 de sportivi-luptători și atleți din loturile naționale ale Republicii Moldova. S-a constatat 

că nivelul de dezvoltare/pregătire fizică și funcțională a acestora este, în majoritatea cazurilor, în 

limitele caracteristicilor-model ale nivelului de pregătire sportivă. Rezultatele cercertărilor au 

fost publicate, discutate și diseminate de membrii subprogramului la forumuri științifice 

naționale și internaționale desfășurate în  Republica Moldova, România și Rusia.    

Se recomandă atragerea în proiect a tinerilor cercetători. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


